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基于后缀数组的分词技术① 
任雪利  代余彪  (曲靖师范学院 计算机科学与工程学院 云南 曲靖 655011) 

摘  要： 中文分词技术是机器翻译、分类、搜索引擎以及信息检索的基础，但是，互联网上不断出现的新词严

重影响了分词的性能，为了提高新词的识别率，建立待分词内容的后缀数组，然后计算其公共前缀共

同出现的次数，采用阈值对其进行过滤筛选出候选词语，实验结果表明，该方法在新词识别方面有一

定的优势。 
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Word Segment Based on Suffix Array 
REN Xue-Li, DAI Yu-Biao 

(Department of Computer Science and Engineering, Qujing Normal University, Qujing 655011, China) 
Abstract:  Chinese word segmentation technology is the basis of machine translation, classification, search engines, as 

well as information retrieval. But the Internet emerging new words have seriously affected the performance 
of word segmentation. To improve the recognition rate of new words, suffix array is used in this paper, and 
the number of length of common prefix is calculated. The candidates on their words are filtered out by the 
threshold. Experimental results show that the new word recognition method has advantages. 
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由于中文是以词为单位，但是在中文文本中词与

词之间没有明确的边界，因此，需要对中文文本进行

处理，划分出有独立意义词，该过程称为分词。并且

中文分词技术是机器翻译、分类、搜索引擎以及信息

检索的基础。互联网的快速发展极大的影响着人类的

生活，不断出现的新词语严重影响了机器翻译、分类

及信息检索的准确性，因此，如何有效的识别出新词

也成为当今分词技术必须考虑的问题，为了解决分词

过程中的新词识别率，本文采用后缀数组的分词技术。 
 

1 分词技术及后缀数组简介 
1.1 分词方法简介 

现有的分词算法可分为三大类: 基于字符串匹配

的分词、基于理解的分词和基于统计的分词。基于字 
 
 
 

 
 
符串匹配的方法包括正向匹配法、最短路径法等。字

符串匹配的分词方法利用已经建立起来的电子词典 
对输入文本进行简单匹配，若在词典中找到某个字符

串则匹配成功。该方法的优点是易于实现，但精度较

低。基于理解的分词方法其基本思想就是在分词的同

时进行句法、语义分析， 利用句法信息和语义信息来

处理歧义现象，这种分词方法需要使用大量的语言知

识和基础信息资源规则维护困难，但是切分准确率高。

基于统计的分词方法通过对语料中相邻共同出现的各

个字的组合频度进行统计，计算它们的互现信息，互

现信息体现了汉字之间结合关系的紧密程度，这种方

法只需对语料中的词组频度进行统计，能够较高效地

识别未登录词 但是此方法需要大量切分词典的原始

文档，且计算量大。如果提取结果中存在意义不完整 
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的字符串，则导致准确率不高。 
1.2 后缀数组 

后缀数组是一种紧凑的数据结构，可处理任意长

度的字符串并且实现功能强大的搜索。受到 PAT 树的

支持，但是后缀数组使用的空间更少。下面给出几个

重要的定义[1-4]： 
定义 1．S'表示在字符集∑上的一个字符串，$∑

是唯一的终结符且小于字符集∑中的任一字符，

LS=S'$是在字符串S'的末尾加上终结符得到的一个新

字符串，称为 S 的左后缀数组 LS;如果|S|表示字符串

的 长 度 ， LS[i] 表 示 S 的 第 i 个 字 符 ， 那 么

Lsuffi=S[i]S[i+1]…S[|S|]是字符串 S 的第 i 个后缀数

组。例如：S'=“asdfgh”，在其后增加一个结束符$，
得到 LS=“asdfgh$”，那么，LS2=“dfgh$”是 S 的第 2
个左后缀数组。同理可以构造右后缀数组 RS= $S'是
在字符串 S'的首部加上终结符得到的一个新字符串，

RS[i] 表 示 S 的 第 n-i 个 字 符 ， 那 么

Rsuffi=S[n-i]S[n-i-1]…S[0]是字符串 S 的第 i 个后

缀数组。例如：S'=“asdfgh”，在其最前端增加一个结

束符$，得到 LS=“$asdfgh”，那么，LS 2=“fdsa$”
是 S 的第 2 个右后缀数组。 

定义 2．公共前缀是指后缀字符串按首字符排序

后，两个相邻的字符串从左向右数相同的字符个数。

左公共前缀记为 LLCP, 右公共前缀记为 RLCP。 
下面以字符串”upcfpsopcf”为例说明后缀数组的

概念。 
1)构造后缀数组 

 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

 $ u p c f p s o p c f $ 

2) 按首字母对后缀数组进行排序，结果如下： 

 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

左 0 11 3 9 10 4 7 8 2 5 6 1 

右 0 11 9 3 4 10 7 5 2 8 6 1 

3) 计算公共前缀长度 

 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

LLCP 0 0 2 0 1 0 0 3 1 0 0 / 

RLCP 0 0 2 0 3 0 0 1 1 1 0 / 

2 基于后缀数组的分词方法 
词是汉语的基本构成单位，分词方法根据在分词的

过程中是否使用字典分为字典分词和无字典分词，对于

字典分词，根据待分词的文本中取出词然后在字典中查

找，若该词在字典中出现，则它就是词；无词典的分词，

根据在一篇文档中重复出现的内容作为词。张长利等提

出了一种无字典的分词方法[5]，该方法通过对全文建立

后缀数组，然后将重复的内容进行聚集，如果该内容出

现的次数大于设定的阈值，则认为它是一个词，虽然该

方法可以实现无字典的分词，但是可能将重复出现但不

是词的内容作为词，例如在《笑傲江湖》这篇小说中，

“与东方不败”出现了很多次，那么就被作为一个词，事

实上“东方不败”是一个词，而“与东方不败”并不是一个

词；并且该方法将整篇文本作为一个字符串来建立后缀

数组，虽然建立后缀数组的方法简单，但是对内存的需

求是非常大的；例如对于一个包含 1000 个字符的文

本 ， 建 立 后 缀 数 组 后 需 要 的 空 间 大 小 为

1000+999+998+…+1=500500 字节，也就是原文

本的 50 多倍，且若文本的大小为 n 字节，建立后缀数

组后所需的空间为 n(n+1)/2 字节，鉴于该方法存在不

准确和空间需求大的问题，本文通过从两个方向对文本

进行分词，然后取其共同的部分作为词，这样可以提高

分词的准确性并且降低对内存空间的需要。下面给出基

于后缀数组的分词方法的具体步骤： 
1)建立文本的左右后缀数组 LS 和 RS。将整篇文

档按照标点符号进行分割生成不同的句子，然后对每

一句话建立其左右后缀数组 LS 和 RS； 
2)按照首字对文本进行排序。根据建立的左右后

缀数组 LS 和 RS，分别按照首字符的字典顺序对其进

行排序； 
3)计算公共前缀的长度。对排序后的左右后缀数

组，分别计算其公共前缀的长度 LLCP 和 RLCP； 
4)筛选出候选词语。将公共前缀中数值大于等于

2 且连续出现次数大于 3 的公共前缀筛选出来，并根

据公共前缀的值m从头开始取m个字作为候选的词。 
5)筛选词。对照左右后缀数组候选词，找出含有

共同的多于 1 个字的部分作为词，然后删除含有该词

的候选词。 
2.1 算法分析 

1)本方法通过从两个方向建立后缀数组，然后从 
(下转第211 页) 
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此处您拥有很好的大小写模式、特殊字符和易于牢记

的短语。 
对于 Cisco，需要用来登录到路由器的初始密码

和用于更安全的访问的二级密码，可以将二级密码配

置为启用保密。这个图表提供了如何配置这个选项的

思想。通过将密码方案与喜欢的东西(如影片)相关联，

就更有可能记住它(并不是所有与安全性相关的工作

都必需成为苦差事！)；但更重要的是 ― 确保它是安

全的。 
 

5 结语 
密码是必需的，尽管有些不便，但已成为我们生

活的一部分。所有系统都需要密码，以拥有易于实现

的第一级别的访问安全性。各级 IT 专业人员和用户 
 
(上接第230 页) 
 
两个方法分别找出高频词作为候选，然后将左右候选

词进行对照，取出公共的部分作为一个词，这样可以

去掉词语前后的停用词，识别出真正的词； 
2)若文本的大小为 n 字节，假定平均 10 个字节

为一句话，那么，文本包含 n/10 个句子，每一句子

建立后缀数组需要 1+2+…+10=55 个字节建立后

缀数组，那么共需要 55n/10 来建立一个方向的后缀

数组，该方法共需要 55n*2/10=11n 字节的内存空

间，也就是说建立后缀数组需要的空间是原文本规模

的 11 倍，与原文本的规模没有关系。 
 

3 实验结果 
本文采用 C++语言对不同领域、规模递增的 5

个(A,B,C,D,E)中文文本进行分词，使用准确率和召回

率作为分词结果的评价标准，实验结果如图 1 所示：  
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图 1 分词结果图 

 
 
 

所面临的问题是，我们如何使用它们以及如何才能不

遗忘它们？在本文中，我们研究了如何有效地创建单

独的密码和密码方案。密码和密码方案必需难以破解

而易于牢记。因为密码难以记忆和理解，人们往往只

花很少的精力创建它们，因此会危及自己和他人的安

全性。但是，记住这一点很重要：无论密码或密码方

案多么有效，总是存在着与密码相关联的一定程度的

风险。 
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由图 1 可知：随着文本规模的增大，识别出的新

词相应的增加，因此，召回率增大；准确率随着文本

规模的增大有略微的降低，是由于有些字经常一起出

现，例如：“这个”、“这一“、“说的“等，但是并不是词

而引起的。 
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